

ПРИБАВЛЕНИЯ

къ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВѢДОМОСТЯМЪ.

(Годъ тринацатый).

НОЯБРЯ 1. № 21. 1876 ГОДА.

ПРАЗДНИКЪ

Честныхъ небесныхъ Силъ

(8 Ноября).

Св. Православная Церковь, узаконившая общественное служение и поклонение Богу, Творцу и Спасителю съ прославлениемъ святаго имени Его въ пѣніихъ и пѣснехъ духовныхъ, заповѣдала вѣрнымъ чтить и прославлять и Избранниковъ Его, которые прославили Его въ житіи и служеніи земномъ, и которыхъ Онъ Самъ прославилъ на землѣ. Такова преимущественно Пресвятая Дѣва Марія, Матерь Господа. Таковы и всѣ святые Угодники Божіи. Извѣстны намъ праздники, которые, сверхъ праздниковъ во славу Спасителя нашего Бога, совершаєтъ Церковь въ честь и память Матери Божіей и святыхъ Угодниковъ Его. А есть еще избранныки Божіи, жители неба, цѣлый міръ бессмертныхъ духовъ, которые наполняютъ безпредѣльное царство Божіе, и которые извѣстны намъ подъ именемъ *Ангеловъ*, небесныхъ Силъ безплотныхъ. И этихъ небесныхъ Силъ Св. Церковь нашла достойнымъ и спасительнымъ дѣломъ чтить и прославлять духовнымъ служеніемъ, пѣснопѣніями и молитвами. Таковъ и есть настоящій нашъ праздникъ въ честь Ангеловъ подъ именемъ *Собора Архистратига Михаила и прочихъ небесныхъ Силъ безплотныхъ*.

Дѣйствительно достойное и спасительное дѣло есть чтить

и прославлять святыхъ Ангеловъ Божіихъ. Они—духовныя, чистыя и непорочныя существа, ревностные слуги и исполнители воли Божіей, хранители и покровители вѣрующихъ, наставники и руководители ко спасенію всѣхъ христіанъ. Каждый изъ насть со времени крещенія, какъ таинственного вступленія въ число благодатныхъ сыновъ Божіихъ, имѣть даннаго отъ Бога, изъ числа Ангеловъ, наставника и руководителя подъ именемъ *Ангела Хранителя*. Такъ можно ли оставить безъ прославленія празднованіемъ этихъ бессмертныхъ духовъ, этихъ добрыхъ наставниковъ и покровителей нашихъ? Но это не все. Прославляя нынѣ Св. Ангеловъ Божіихъ, Св. Церковь очевидно имѣеть въ виду еще общее великое дѣло ихъ, достославный подвигъ ихъ за честь Бога и Творца, именно брань святыхъ небесныхъ Силь противъ силъ богопротивныхъ, и победу и пораженіе послѣднихъ, какъ враговъ Творца и возмутителей неба. Да!. Еще не образовалась сотворенная земля (Іов. 38; 7) и не было живущихъ на ней тварей, небесное царствіе Божіе было уже полно духовныхъ, разумныхъ тварей, бессмертныхъ духовъ, ангеловъ Бога Вседержителя, служителей и исполнителей святой воли Его. *Тысяча тысячи служаху Ему (Богу), и тымы темъ предстояху Ему* (Дан. 7: 10), говоритъ Богозидецъ пророкъ. Всѣ они, какъ твореніе Пресвятаго Бога, были чисты, непорочны, обладали великими силами разума и воли, наслаждались блаженствомъ и славою; но одинъ изъ нихъ, высшій по достоинству и степени, возмечтавъ о себѣ, воспротивился Творцу и увлекъ на свою сторону множество другихъ, противъ которыхъ возстали за честь и славу Творца вѣрные Ему Ангелы, и въ главѣ ихъ великий Архистратигъ небесныхъ Силь Михаилъ, и возставъ низложили противниковъ и возмутителей царства Божія. *Бысть брань на небеси, говориъ зритель небесныхъ откровеній, Михаилъ и Ангели Его брань сотвориша со зміемъ* (Апок. 12: 7). Вотъ какое дивное совершилось событие и на небѣ, въ царствѣ Божіемъ, и когда? еще прежде шести дній образованія видимаго міра—

Что было причиною паденія Ангеловъ? Причиною возмущенія и паденія Ангеловъ Св. писаніе поставляетъ гордость и зависть ихъ, гордость противъ Бога и зависть противъ будущей твари—человѣка. Начало грѣха гордыня (Сир. 10: 15), и завистю діаволю смерть вниде въ мірѣ (Прем. 2: 24), говорятъ богопросвѣщенные мужи (1 Петр. 1: 12). Дѣйствительно діаволъ, какъ перво-ангель, одаренный отъ Бога преимущественнымъ предъ прочими Ангелами достоинствомъ, возмечталъ о себѣ, помысливъ, буду подобенъ Вышинему (Ис. 14: 14), и возбужденный завистю, сдѣлался врагомъ Божіимъ, ненавистникомъ всѣхъ тварей Божіихъ и возмутителемъ царства Божія, соблазнивъ къ тому и прочихъ руководимыхъ имъ ангеловъ. Смотря на такой богопротивный поступокъ помрачившихся гордостью и завистью Ангеловъ, для пораженія ихъ, какъ враговъ Бога и Творца, для очищенія неба, и для огражденія славы Божіей, возсталъ Архистратигъ небесныхъ Силъ Михаилъ, и собравъ, какъ свидѣтельствуетъ Св. Церковь, всѣ ангельские чины и воинства, воззвалъ велегласно: *станемъ добры предъ Сотворшимъ ны и не помышляимъ противная Богу* (Слово на соборъ Арх. Михаила въ Чет. Мин.). Съ ревностю устремились всѣ св. Ангелы на діавола, одолѣли его со всѣми его полчищами, изринули ихъ отъ свѣта славы небесной, и *тако спаде съ небесе денница* (Ис. 14: 12), и *поверженъ бысть змій великий нареченный діаволъ, и поверженъ на землю, и ангелы его съ нимъ низвержени быша* (Апок. 12: 7, 8, 9).

Вотъ, какая чудная брань была между небесными силами и вотъ какой подвигъ совершилъ Великій Архистратигъ Михаилъ съ прочими небесными Силами за честь и славу Бога и Творца своего и въ неколебимое огражденіе рая небеснаго. Это-то давнине одолѣніе и низверженіе съ неба невидимыхъ враговъ Бога и человѣковъ, и восстановленіе мира и блаженства въ царствѣ Божіемъ и воссияніе нынѣ Св. Церковь, прославляя святую ревность и крѣпкое мужество Архистратига Божія и всѣхъ небесныхъ Силъ въ побѣдѣ и одолѣнії враговъ.

Положенные на сей день при богослужении церковномъ чтенія содержаніемъ своимъ явно свидѣтельствуютъ о томъ. Такъ въ одной изъ паремій на всенощномъ бдѣніи слышимъ такія слова: *на небо взыду, выше звѣздъ небесныхъ поставлю престолъ мой, буду подобенъ Вышнему* (Ис. 14: 13. 14). Чьи это слова, какъ не діавола, въ гордости своей возмечтавшаго быть Богомъ? Опять въ Евангельскомъ літургійномъ чтеніи говорить Спаситель: *видѣхъ сатану, яко молнію съ небесе спадша?* (Лук. 10: 18). На что эти слова указываютъ, какъ не на сверженіе съ неба денница, исконнаго врага Бога и человѣковъ?

И такъ небо очищено отъ враговъ. Тамъ уже одинъ немерцающій свѣтъ, непрестающая слава Господня, вѣчная любовь, радость и блаженство небожителей. А земля? Съ падениемъ ангеловъ, и земля, въ свою чреду, сдѣлалась *областю сатаны* (Дѣян. 26: 18) и клевретовъ его. Еще въ первые дни міра діаволъ, какъ *древній змій*, явился къ новосозданнымъ человѣкамъ, обольстилъ ихъ, и вовлекъ въ противленіе Богу, — и съ тѣхъ поръ непрестанно искушаетъ всѣхъ и строить козни каждому человѣку, *ослѣпляя разумъ* (2 Кор. 4: 4), возжигая страсти, возбуждая взаимную вражду и браны и располагая на всякое зло, повсюду *ходитъ*, по слову Писанія, *яко левъ рыкая, искій кого поглотити* (1 Петр. 5: 8). Но и Ангелы Божіи не оставляютъ человѣка; и они посыпаютъ землю. *Посылаемые отъ Бога въ служение за хотящихъ наследовать спасеніе* (Евр. 1: 14), они пекутся, вразумляютъ, сохраняютъ, и избавляютъ человѣка отъ бѣдъ и враговъ видъ мыхъ и невидимыхъ, Мало этого. Каждый христіанинъ, какъ сказали уже мы, имѣеть своего Ангела—Хранителя, который дается ему отъ Бога со времени крещенія, при самомъ вступленіи въ лоно Православной Христовой церкви. Осталось только христіанамъ, подъ покровительствомъ Ангеловъ, внимательно совершать свое спасеніе, тщательно исполнять законъ Божій и правила Св. Церкви, удаляться соблазновъ, противиться впушніямъ діавола, и, при свѣтѣ благодати Божіей, идти непрет-

кновено царственнымъ путемъ въ ожидающій насть рай и царство небесное.

Совершая вынѣ праздникъ въ честь Ангеловъ Божіихъ, и воспоминая борьбу безсмертныхъ духовъ на небѣ, и дивное одолѣніе и пораженіе враговъ Божіихъ, не льзя не остановиться православному Русскому народу и на событіи настоящаго времени, составляющемъ опять борьбу тьмы со свѣтомъ, заблужденія съ истиною, грѣха и злобы съ чистотою и добродѣтелю. Да, спадшій съ неба Сатана и на землю действуетъ также, какъ действовалъ на небѣ, всегда и повсюду поднимаетъ бури нестроеній и мятежей, преслѣдуя одну и ту же цѣль — противленіе Богу и озлобленіе людей Божіихъ. Тамъ, где благодатное царство Божіе сяло полнымъ свѣтомъ истины и православія христіанского, этотъ змій древній, основавъ новый Вавилонъ, уже нѣсколько вѣковъ изгоняетъ и истребляетъ истинныхъ поклонниковъ Божіихъ, православныхъ христіанъ, и нынѣ со всею яростью устремился на истребленіе ихъ, разрушая святыни вѣры и подвергая самихъ вѣрующихъ неизобразимымъ страданіямъ и смерти. Благодареніе Богу! Противъ такого супостата роздвигаетъ Господь и Ангеловъ, православныхъ сыновъ Россіи и всѣхъ поборниковъ истины и добра, которые отвсюду и разными путями стремятся на пораженіе врага и на защиту невинности и добродѣтели.

О, да благословить Господь всѣхъ подвигшихся на защиту вѣры и правды, да укрѣпитъ воеводу Славянскихъ силъ Русскаго Архистратига Михаила силою и мужествомъ Архистратига небеснаго, и да пошлетъ ему помощь отъ святаго и отъ Сиона заступитъ его (Ис. 19: 3). Будемъ молиться, чтобы Милосердый и Правосудный Богъ сподобилъ насть услышать возмождѣній для насть гласъ: *Паде, паде Вавилонъ и сокрушился, взыде бо къ небеси судъ его* (Ис. 21: 9; Иерем. 51: 8, 9).

Старецъ.

НОВОЕ КРУПНОЕ ПОЖЕРТВОВАНИЕ НА ДѢЛО НАРОД- НАГО ОБРАЗОВАНИЯ ВЪ ВОЛОГОДСКОЙ ЕПАРХИИ.

Въ началѣ текущаго года мы сообщили нашимъ читателямъ о пожертвованіи Высокопреосвященнаго Архіепископа—бывшаго рязанскаго, нынѣ тверскаго — Алексія въ пользу воспитанниковъ вологодской семинаріи 8000 рублей съ тѣмъ, чтобы проценты съ этого капитала ежегодно употреблялись на пополненіе науческой библіотеки и на вспоможеніе бѣднымъ ученикамъ семинаріи при поступленіи ихъ въ высшія учебныя заведенія. (Волог. Епарх. Вѣд. № 2, часть неоффиц.) Въ настоящій разъ имѣемъ удовольствіе сообщить о предположенномъ новомъ, еще болѣе значительномъ, пожертвованіи того же Архиастыря и также на дѣло народнаго образования въ нашемъ вологодскомъ краѣ—родинѣ жертвователи.

Въ первыхъ числахъ минувшаго Октября Высокопреосвященный Алексій, во время своего переѣзда изъ Рязани въ Тверь, посѣтилъ на нѣсколько дней Вологду, съ цѣллю—лично, на мѣстѣ, положить начало осуществленію своей завѣтной мысли — основать на своей родинѣ, въ селѣ Михайловскомъ Кадниковскаго уѣзда народное училище съ ремесленными классами для дѣтей мѣстнаго крестьянскаго населенія. Прибывъ въ Вологду вечеромъ 4-го Октября, Высокопреосвященный утромъ 6-го числа отправился въ Кадниковскій уѣздъ, въ вышеупомянутое село Михайловское, въ сопровожденіи инспектора народныхъ училищъ Е. Е. Тимофеева и члена Кадниковскаго уѣзднаго по крестьянскимъ дѣламъ присутствія Ю. М. Зубова. По прибытіи туда (8 Октября), Архиастырь объявилъ собравшимся крестьянамъ той волости о своемъ намѣреніи основать у нихъ училище и о предположеніяхъ касательно его устройства и обеспеченія. Сущность этихъ предположеній, подробно переданныхъ крестьянамъ, по порученію Высокопреосвященнаго, Ю. М. Зубовымъ, заключалась въ слѣдующемъ:

Высокопреосвященный желаетъ, чтобы для училища построенъ быть каменный двухъ-этажный домъ, на сооруженіе которого онъ жертвуетъ отъ 6 до 7 тысячъ рублей; крестьяне должны въ теченіе двухъ лѣтъ изготовить на собственномъ заводѣ 150 тысячъ кирпича и доставить лѣсные материалы для постройки училищного дома. По открытіи училища, крестьяне должны принять на себя снабженіе его классными принадлежностями, отопленіе, освѣщеніе и наемъ прислуги и на покрытие этихъ расходовъ установить ежегодный 15-ти копѣчный сборъ съ души во всей волости. Такъ какъ при новомъ училищѣ предположены ремесленные классы для обученія ремесламъ: сапожному, портному, столярному и слесарному, то Высокопреосвященный, въ теченіе первыхъ трехъ лѣтъ по открытіи училища, принимаетъ на свой счетъ наемъ и содержаніе мастеровъ для обученія этимъ ремесламъ; по прошествіи же этого срока, обученіемъ должны заниматься кончившіе курсъ въ училищѣ воспитанники. Кромѣ жертвующей собственно не постройку училищного дома суммы въ количествѣ, какъ выше сказано, отъ 6 до 7 тыс. рублей, Высокопреосвященный полагаетъ внести на вѣчныя времена въ кредитное установленіе 8000 рублей, съ тѣмъ, чтобы изъ 400 рублей ежегодныхъ процентовъ съ этого капитала половина обращалась на содержаніе при училищѣ шести спроть мальчиковъ, а другая шла на жалованье учителю и законоучителю. Училище должно будеть находиться въ вѣдѣніи Министерства Народнаго Просвѣщенія, предъ которымъ предполагается ходатайствовать объ ассигнованіи для училища пособія въ такомъ размѣрѣ, въ какомъ отпускается вообще народнымъ школамъ, а именно: на двухклассное до 1000 руб., а на одноклассное 226 руб. въ годъ. Ко всѣмъ вышесказаннымъ предположеніямъ относительно будущаго училища, щедролюбивый Архипастырь присовокупилъ обѣщаніе — увеличить со временемъ свои пожертвованія на училище, на сколько позволять его средства.

Нужно ли говорить, съ какими живѣйшими чувствами радости и благодарности выслушано и принято было крестьянами предложеніе объ основаніи у нихъ училища, котораго они давно желали и на устройство котораго у нихъ уже производимъ былъ въ теченіе двухъ послѣднихъ лѣтъ 10-ти коп. сборъ съ души? Въ тотъ же день крестьянами составленъ былъ приговоръ на производство 15 коп. сбора съ души, съ обязательствомъ доставлять всѣ, требуемыя отъ нихъ, пособія для училища, а Высокопреосвященный Алексій избралъ и назначилъ трехъ лицъ для завѣдыванія дѣломъ по устройству училища, именно: мѣстнаго священника, церковнаго старосту и одного изъ крестьянъ того же прихода.

Дай Богъ, чтобы начатое такимъ образомъ доброе дѣло увѣнчалось благимъ концомъ!

ПРИЛОЖЕНИЯ

КЪ ОПИСАНИЮ ГЛУШИЦКАГО МОНАСТЫРЯ.

I.

Списокъ съ мѣняльной грамоты Преподобнаго Діонисія (годъ неизвѣст.) (*)

„Се язъ Деонисей игуменъ, доложа волостеля княжа Юрьева Василія, мѣняль есмь пустошми съ Бѣляемъ, взяль есмь у него вотчину въ Углѣ двѣ пустоши, Гасильеву да Кондратову, а ему далъ на нижней Глушки пустошь Кузмичкую, да придалъ полтину, да 20 бѣль. А на то послуси Пахомей

(*) Какъ эта грамота, такъ и всѣ прочія грамоты и документы, находящіяся въ сихъ Приложенияхъ, за исключеніемъ Приложений X, XI и XIV, заимствованы изъ Истор. Росс. Епарх. част. 3 и 4.

старецъ, Харлупа, Ананія Селезень. А грамоту писатъ Іона
черноризецъ.

II.

Списокъ съ жалованной грамоты Велик. Князя Василія Темнаго Глушицкому монастырю, 1448 года.

„Святые дѣла Богородицы и честнаго Ея Покрова, се Язъ
Князь Великій Василей Васильевичъ пожаловалъ есмь Денись-
ева монастыря на Глушицѣ въ пустынѣ игумена Амфилофья
съ братьею, или хто по немъ иный игуменъ будеть въ томъ
монастырѣ, что сказываютъ: пустоши—дѣй ихъ монастырскіе
Олексійковская, да Труфанкова, да Дмитрокова, да Савкинъ-
ская, да Меженинъская, да Шеринъская, да Онтуфьевская, да
Васильевская, а лежать—дѣй пусты за двадцать лѣтъ, и дво-
ровъ на нихъ нѣть ни кола. И оже будеть такъ, и Язъ ихъ
Князь Великій пожаловалъ: кого къ собѣ игуменъ и его братя
на тѣ пустоши призовутъ жити людей изъ иныхъ княженій,
а не изъ Моеи вотчины изъ Великаго Княженья, и тѣмъ ихъ
людемъ манастирскимъ на десять лѣтъ не надобѣ Моя нико-
торая дань, ни писчая бѣлка, ни ямъ, ни подвода, ни коня
Моего кормить, ни явка, ни гостиное, ни къ сотскимъ, ни
къ дворскимъ, не надобѣ имъ тянутъ ни въ проторы, ни въ
розметы, ни въ иные ни въ которые пошлины. А намѣст-
ницы Мои Вологодскіе и волостели Боянскіе и ихъ тіуни
на тѣ земли къ тѣмъ ихъ людемъ къ манастирскимъ не всы-
лаютъ ни по что, ни кормовъ не емлють и не судять тѣхъ
ихъ людей ни въ чомъ, опричъ душегубства и розбоя и тать-
бы съ поличнымъ. А доводчики ихъ и Мои праведщики по-
боровъ у нихъ не беруть. А вѣдаєтъ тѣхъ своихъ людей ма-
настырскихъ и судить игуменъ и его братя сами, или кому
прикажутъ. А будеть судъ смѣсный тѣмъ ихъ людемъ, и намѣстницы
Мои, или волостели, или ихъ тіуни судять, а игу-
менъ и его братя или ихъ приказчикъ съ ними судять. А
правъ ли будеть, виноватъ ли Мой человѣкъ, и намѣстницы
Мои или волостели или ихъ тіуни возмутъ Моего человѣка
волостнаго собѣ и въ винѣ и правдѣ; а игуменъ и его братя
и ихъ приказчикъ въ ихъ человѣка не вступаютца ни въ

праваго ни въ виноватаго; а правъ ли будеть, виноватъ ли монастырской человѣкъ, и игуменъ и его братья или ихъ приказчикъ возмутъ своего человѣка собѣ и въ винѣ и въ правдѣ, а Мои намѣстницы и волостели и ихъ тіуни въ ихъ человѣка въ монастырскаго не вступающа ни въ праваго ни въ виноватаго А отсидать тѣхъ люди урочныя лѣта, и они потянутъ въ Мою дань по силѣ. А черезъ сю Мою грамоту кто на нихъ что возметъ, или ихъ чѣмъ изобидитъ, быти отъ Меня въ казни А дана грамота въ лѣто 6956 (1448), марта въ 4 день.,, Въ концѣ грамоты печать желтаго воску небольшая, на коей изображенъ человѣкъ съ лукомъ и стрѣлою, а позади его обелискъ. На оборотѣ надписано: „Князь Великій.“ А подъ тѣмъ слѣдуетъ подпись: По сей грамотѣ Князь Великій Иванъ Васильевичъ (*) пожаловалъ игумена Макарья Глушицкаго съ братьею, или кто по немъ иной игуменъ будеть, вельть ходити намѣстникомъ и волостелемъ и ихъ тивуномъ и праведчикомъ и всѣмъ пошлиникомъ по сей грамотѣ во всемъ, а рушити ее не вельть никому ни въ чемъ. А дань даютъ по описи чѣмъ будуть написаны А подписаль Великого Князя дьякъ Алексѣй Полуехтовъ.“

III и IV.

Двѣ грамоты Великой Княгини Маріи Ярославовны, (**) супруги В. К. Василія Темнаго Глушицкому монастырю (неизв. годовъ)

1) „Се Язъ Княгини Великая Марья пожаловала есми игумена Глушицкого Макарья съ братьею, или кто по немъ будеть иный игуменъ, что—дей прїѣзжають къ нимъ въ монастырь на Глушицу и къ ихъ крестьяномъ въ ихъ деревни изъ Моихъ волостей и изъ сына Моего Княжи Андреевы Васильеви-

(*) В. К. Ивацъ Васильевичъ III, сынъ Темнаго, княжившій съ 1462 по 1505 г.

(**) Марія Ярославовна, урожденная княжна Боровская, супруга В. К. Василія Васил. Темнаго, сочеталась съ нимъ бракомъ въ 1433 г., февр. 8, постриглась въ монашество въ 1478 г. февр. 2., скончалась 1485 г. юля 24.

ча изъ волостей съ Кубены и изъ Заозерья и изъ иныхъ волостей и съ Богтюги тіуны и доводчики и ихъ люди и волостные люди волочаи, да емлють—дей въ монастырь и въ монастырскихъ деревняхъ у ихъ хрестьянъ поборы сильно и станы—дей собѣ въ монастырь и въ ихъ деревняхъ чинять и подводы емлють. И Язъ Великая Княгиня не велѣла въ Глушицкой монастырь и въ ихъ деревни къ ихъ хрестьяномъ въѣжжати ни почто, ни поборовъ брати, ни становъ чинити, ни подводъ имати никому; и кто почнетъ у нихъ поборы брати въ монастырь или въ ихъ деревняхъ у ихъ хрестьянъ, или кто почнетъ станы чинити, или подводы имати сильно, и Язъ Великая Княгини игумену съ братьею велѣла на тѣхъ срокъ наметывать передъ Собя передъ Великую Княгиню по сей грамотѣ, на которой день всхочеть игуменъ и его братья. А кто ся ослушаєтъ сее Мои грамоты, быти отъ Мене Великие Княгини въ казни. „Въ концу грамоты желтаго воску печать, импюющая по краямъ подпись: “печать Великие Княгини Мары.“ На оборотѣ подпись: „Княгини Великая.“ А подъ этою подписью слѣдуетъ еще подпись: „Князь Андрей Васильевичъ пожаловалъ Глушицкого игумена Макарья съ братьею пожаловалъ, сее грамоты рушити не велѣль ни въ чомъ. А тіуны и доводчики въ монастырь и въ деревни въ монастырскіе не въѣжжаютъ ни по что, также иные поборщики въ ихъ деревни не вѣздятъ и не ставятца. А подписалъ дьякъ Федоръ Мяка.“

2) „Отъ Великие Княгини Маріи въ Ростовъ и на Романовъ городокъ и на Ухру къ мытникомъ: пожаловала есмы Глушицкого игумена Макарья съ братьею, или кто по немъ иный игуменъ будетъ, кого пошлеть игуменъ своихъ чернцевъ или своихъ людей зимъ (зимою) на четырехъ возѣхъ къ Москвѣ съ житомъ, или съ какимъ товаромъ, и вы на нихъ мыта никакихъ пошлинь не емлите. А намѣстницы Мои Ростовскіе и Романовскіе и волостели Ухоръскіе тѣхъ монастырскихъ людей не судять ни въ чомъ. А кто ся у тѣхъ у монастырскихъ людей поимается за каково поличное, и намѣстницы и волости или ихъ тіуны того монастырского человѣка дадуть на

поруцъ, да учинять имъ обоймъ срокъ передъ Меня передъ Великую Княгиню; а прочеть грамоту отдайте назадъ, и онъ собѣ держать въ прокъ.“ У грамоты небольша желтая воску печать Великія Княгини.

V.

Грамота В. К. Ивана Васильевича III Глушицкому монастырю о рыболовствѣ (неизв. года).

Святые дѣла Богородицы и честнаго Ея Покрова, по отца Своего грамотѣ, Великого Князя Василья Васильевича, се Язъ Князь Великій Иванъ Васильевичъ пожаловать есми игумена Мака, или хто по немъ иной игуменъ будеть у Пречистыя на Глушицѣ, въ Денисьевѣ пустынѣ, и что того монастырка земли и пожни на рѣкѣ на Су:онѣ, и что єзъ (*) монастырской на Сухонѣ большей и малая єзки въ Нучасѣ, и озерка на усть Нучаса, или которые иные земли того монастырка, и въ тѣ земли и пожни и въ єзъ въ большей и малые єзки и озерко не вступается никто, и рыбъ ихъ не ловятъ, ни поженъ толочатъ. А что монастырская деревенька на Сухонѣ на перевозѣ, и хто учнетъ жити въ той деревенькѣ христіанинъ, и того христіанина Святолучане не обидять ни въ чемъ, ни ловищъ у него не рушають, ни огня на пожняхъ не кладуть, ни лѣса не сѣкуть; также Мои князи и воеводы и всякие єздоки въ той деревенькѣ не ставятся, ни кормовъ, ни подводы, ни проводника не емлють; также и гонцы Мои Великаго Князя подводы и проводника у того христіанина не емлють. А чрезъ сю Мою грамоту чѣмъ хто ихъ изобидить и хто что возметъ, быти отъ Мене отъ Великаго Князя въ казни.

VII.

Грамота Богтужскаго Князя Юрія Ивановича (*) Глушицкому монастырю о неподсудности ему монастырскихъ крестьянъ и объ освобожденіи ихъ отъ княжескихъ пошлинъ (неизв. года).

Пречистыя Богоматери святаго дѣла Покрова, се язъ Князь

(*) Ёзъ—заколь къ рѣкѣ для ловленія рыбы.

(**) Удѣльный князь Богтужскій отъ Заозерскихъ Кубенскихъ сынь Ивана Дья, князь Кубенскаго, современникъ

Юръи Ивановичъ пожаловать есмь монастырь Глущицкой, Денисьевы пустыни игумена съ братьею, или хто по немъ иный будетъ игуменъ, што ихъ земли манастирскіе, и хто у нихъ на тѣхъ земляхъ на монастырскихъ имѣть жити ихъ людей монастырскихъ, или людей Князя Великаго свободныхъ, и тѣмъ людемъ всѣмъ не надобѣ имъ моя никоторая княжа пошлина, ни волостеля моего, ни довотчики у нихъ не ѻздѣть поборовъ братъ. Также Ми ихъ не судить, ни волостелю моему, ни тивуну ни въ чомъ. Также имъ дѣло мое не надобѣ никоторое, ни двора моего не ставить, ни сѣнъ моихъ не косять, ни иное мое никоторое дѣло, ни вступатимись въ ихъ люди ни въ чомъ, опрочь одного душегубства, а вѣдаеть игуменъ и судить своихъ людей самъ, или кому прикажеть во всемъ; а смышаеть судъ смѣсной, и мнѣ князю судить и моему волостелю и тивуну, а игуменъ съ нами судить, или его прикащикъ; а правъ ли будетъ, виноватъ ли монастырской человѣкъ, и игуменъ его вѣдаеть съ братьею и въ правдѣ и въ винѣ; а мнѣ ся въ ихъ человѣка не вступати ни въ чомъ и въ правдѣ и въ винѣ; а имъ ся въ моего человѣка не вступати ни въ чомъ и въ правдѣ и въ винѣ. А дастъ мнѣ игуменъ корму со всѣхъ своихъ людей на Рождество Христово полоть мяса, да десятеро хлѣбовъ; а на Петровъ день дадутъ мнѣ десятеро хлѣбовъ, да боранъ; а нелюбъ боранъ, инъ за боранъ взяти ми пять бѣль (*), или полть не любъ, инъ за полтъ взяти ми пять же бѣль. А то есми имъ далъ грамоту не въ отьимку и въ прокъ, ни мои дѣти не отьимаются у нихъ тое грамоты.,,

VII.

Вкладная грамота Боярского Князя Семена Юрьевича на рѣчку Варжу (неизвѣстн. года).

„По отца своего Князя Юрья Ивановича слову и по своей матери Княгинѣ Еленѣ, се язы князь Семенъ Юрьевичъ, что

Преподобнаго Діонисія Глущицкаго, много помогавшій ему въ устроенії Глущицкой обители. Опъ имѣль мѣстопребываніе свое въ волости Боярскѣ, отстоящей отъ Глущицкаго монастыря къ югу въ восьми верстахъ.

(*) Бѣлка, вѣшка.

ми велѣли дати по собѣ еъ домъ Пречистой на Глушицу, рѣчку Варжу, и язъ ее рѣчку Варжу даль Пречистой въ домъ по своимъ отцѣ и по своей матери, а даль ссмь и съ пожен-ками и съ лѣсы и съ пристрады. (*) Подъ грамотою собствено-
ручино подписано: „ДАЛЪ ЕСМЬ“.

VIII.

Вкладная грамота Бояньюского Князя Семена Юрьевича на три пустоши (неизвѣст. года).

„Се язъ князъ Семенъ Юрьевичъ даль есмь Великому Святъ—Ивану Бородичу въ домъ на Сосновецъ игумену Макарю три пустоши, Шобыкинъ да Устьянцесъ, да пустошь Пахтоловскую по своемъ отцѣ Князъ Юръ Ивановичъ, да по своей матери кнегинъ Еленъ; а игумену Макарю ихъ поми-нати, князъ Юрія, да кнегиню Олену. А на то послуси: Семенъ Берсеневъ, Гаврилъ Бестужъ, да Кондрать Вахинъ; а грамоту писаль діачекъ Еремица Кобяковъ.“

IX.

Вкладная духовная грамота Григорія Симонова на по-чинокъ и пожню на рѣкѣ Сухонѣ (неизв. года).

„Во имя Отца и Сына и Святаго Духа. Се язъ рабъ Божій Григорей Симоновъ сынъ пишу грамоту душевную сво-имъ цѣлымъ умомъ, кому ми дати, у кого ми что взяти. Даль есми въ домъ Пречистой на Глушицу къ Святому Покрову по-чинокъ свою вотчину на рѣцѣ на Сухонѣ поверхъ тони Куки и по рѣчкѣ Поленодобой, да по Каминовской, даль есми въ Ночкурѣ пожню Остину Поляну по своемъ отцѣ и по матери и по собѣ въ домъ на Глушицу. А у душевные съдѣли послуси: Семенъ Демидовъ сынъ, Семенъ Михалевъ сынъ, Сама Шете-мовъ сынъ и отецъ мой духовный Макарій. А душевную пи-салъ Михайло дьякъ.“

X.

О времени кончины и мѣстѣ погребенія Пермско-Вологодского Епископа Никона.

Въ которомъ году Епископъ Никонъ, оставивъ управление

(*) *Пристрада*—прибавочная пашенная полоса.

епархієй, удалился на покой въ Глушицкій монастырь, остается неизвестнымъ. О годѣ же его кончины и о мѣстѣ погребенія найдено въ архивѣ вологодской консисторіи слѣдующее свѣдѣніе въ записи, поданной въ 1681 году игуменомъ Глушицкаго монастыря Іосифомъ вологодскому архіепископу Симону: „Лѣта 7189 (1681) году, Ноября въ 7 день, по указу великаго господина преосвященнаго Симона, архіепископа Вологодскаго и Бѣлоозерскаго, Глушицкаго монастыря игуменъ Іосифъ съ братьею, Епископа Никона Пермскаго и Вологодскаго могилы досматриваль: могила съ полуденнуу сторону церкви подъ папертью, а на могилѣ камень лежить сѣрой, на троє переломленъ, на камени подпись: лѣта 7020 (1512) могила Владыки Никона Пермскаго и Вологодскаго.

XI.

О посѣщеніи Глушицкаго монастыря Великимъ Княземъ Василемъ Ioannovичемъ въ лѣтописи сказано: „Лѣта 7037 (1528) г. Князь Великій Василій Ioannovичъ и съ Великою Княгинею былъ на Вологдѣ и въ монастырехъ у чудотворцовъ: въ Кирилловѣ, на Каменномъ, въ Глушицѣ, на Прилуцѣ у Спаса, въ Корниліевѣ и въ Павловѣ пустыни, и милостыню велю давалъ и потѣшеніе по монастыремъ и во градѣ попомъ, а велѣль молитися о чадородіи, чтобъ даль Богъ—отродъ у него былъ. А пріѣхалъ на Вологду за недѣлю до Рождества Христова.“

XII.

Грамота Царя Ioанна Грознаго Глушицкому монастырю о безпошлиномъ проѣздѣ въ Москву монастырскихъ властей и людей, 1534 г.

Се язъ Князь Великій Иванъ Васильевичъ всїя Русіи, по-
жаловалъ есми Покровскаго Глушицкаго монастыря Игумена
Ачthonья съ братьею, или хто по немъ въ томъ монастырѣ
иный Игуменъ будетъ, что ми билъ челомъ, а сказываетъ,
коли онъ пойдетъ самъ, или его братья, или ихъ люди мона-
стырские къ Москвѣ о монастырскихъ дѣлѣхъ, или съ Москвы
пойдутъ безъ товару, и по городомъ Намѣстниковъ нашихъ
мытчики мыть на нихъ емлють, а по рѣкамъ перевозщики

перевозъ на нихъ емлють. И язъ Князь Великій Игумена *Антонія* съ братьею пожаловалъ, или хто по немъ инъ Игуменъ будеть, коли Игуменъ или его братя или ихъ люди монастырскіе поѣдутъ къ Москвѣ о монастырскихъ дѣлъхъ, или съ Москвы поѣдутъ безъ товару, а по городомъ Намѣстниковъ нашихъ мытчики мытовъ на нихъ не емлють, и по рѣкамъ перевозчики перевозовъ на нихъ не емлють, ни гонцы мои Великаго Князя на дорогѣ ни по ямомъ ямщики подводъ у нихъ не емлють, оприче ратныхъ вѣстей, по сей нашей грамотѣ. Писана на Москвѣ лѣта 7042 (1534) Маія въ 17 день.

А у грамоты Государева печать красная. А на грамотѣ
 1) подпись: *Князь Великій всея Russi*. 2) Подпись: лѣта 7059 (1551) Маія въ 17 день, Царь и Великій Князь *Іванъ Васильевичъ* всея Russi сее грамоты слушаль и выслушавъ сю грамоту Пречистые Глушицкого монастыря Игумена *Аѳанасія* съ братьею, или хто иный Игуменъ будеть, пожаловалъ велѣль сю грамоту подписать на свое Царево и Великаго Князя имя, и сее у нихъ грамоты рушати не велѣль ни кому ни чѣмъ; а подпись Царевъ и Великаго Князя *Діякъ Юрій Слдоровъ*.
 3) Подпись: лѣта 7092 (1584) Іюня въ 27 день, Государь Царь и Великій Князь *Олоргъ Ивановичъ* всея Russi сее грамоты слушаль и выслушавъ сю жалованную грамоту Покрова Пречистые Глушицкого монастыря Игумена *Іону* съ братьею, или хто по немъ въ томъ монастырѣ иный будеть Игуменъ пожаловалъ велѣль имъ сю грамоту подписать на свое Царево и Великаго Князя имя, и сее у нихъ грамоты рудити не велѣль никому ни въ чѣмъ, и о всемъ велѣль ходити по тому, какъ въ сей грамотѣ писано; а подписаль Государя Царя и Великаго Князя *Діякъ Андрей Дацьба*. 4) Подпись: лѣта 7114 (1606) Іюня въ 25 день, Государь Царь и Великій Князь *Василий Ивановичъ* всея Russi сее грамоты слушавъ, сю жалованную грамоту Покрова Пречистые Глушицкого монастыря Игумена *Захарію* съ братьею, или хто по немъ въ томъ монастырѣ иный Игуменъ будеть, пожаловалъ велѣль имъ сю грамоту подписать на свое Царево и Великаго Князя *Василья Ивановича* всея Russi имя, и сей у нихъ грамоты рудити не велѣль никому ни въ чѣмъ, и о всемъ велѣль ходити какъ въ сей грамотѣ писано; а подписаль *Діякъ Василий Немобогъ*.

XIII.

Грамота Царя Иоанна Грозного Глушицкому монастырю объ освобождении монастырскихъ крестьянъ отъ разныхъ государственныхъ повинностей и проч. 1548 г.

Се язъ Царь и Великій Князь Иванъ Васильевичъ всея Русіи, пожаловалъ есми Покровскаго Деонисіевы пустыни Глушицкаго монастыря игумена Арсенія съ братію, или кто по немъ въ томъ монастырѣ иной игуменъ будетъ, что ихъ монастырскія деревни и починки въ Вологодскомъ уѣздѣ на Глушицѣ и въ Боятюже, и кто у нихъ въ тѣхъ деревняхъ и въ починкахъ учнуть жити ихъ монастырскихъ людей и крестьянъ, и тѣмъ ихъ людемъ и крестьяномъ не надобѣ ямъ, ни подводы, ни коня моего не кормять, ни сѣнь моихъ не косять, ни къ соцкимъ, ни къ дворецкимъ, ни къ десяцкимъ съ черными людьми не тинуть ни въ какіе проторы, ни въ розметы; ни иные ни которые имъ пошлины не будетъ; а намѣстницы наши Вологодскіе и волостели Боятюжскіе и ихъ тіуны игумена Арсенія съ братію и ихъ людей и крестьянъ монастырскихъ не судять ни въ чемъ, опричь душегубства, ни кормовъ своихъ у нихъ не емлють, и не всылаютъ къ нимъ ни почто; а праветчики и доводчики поборовъ своихъ у нихъ не беруть и не вѣзжаютъ къ нимъ ни почто и лошадей у нихъ не пятнаютъ. А пятнаютъ тѣ они свои лошади монастырскіе крестьянскіе своимъ монастырскимъ пятномъ, а вѣдаеть и судить тѣхъ своихъ людей и крестьянъ игуменъ Арсеній съ братію сами во всемъ, или кому прикажуть; а случится судь смѣсной тѣмъ ихъ людемъ и крестьяномъ монастырскимъ съ городскими людьми, или съ волостными, и намѣстницы наши Вологодскіе и волостели Боятюжскіе и ихъ тіуны судять, а игуменъ Арсеній съ братію или ихъ приказчикъ съ инициемъ судять; а правъ будеть или виноватъ монастырской человѣкъ, и онъ въ правдѣ и въ винѣ игумену Арсенію съ братію; а намѣстницы наши Вологодскіе и волостели Боятюжскіе и ихъ тіуны въ монастырского человѣка не вступаютца ни въ праваго, ни въ виноватаго; а игуменъ съ братію или ихъ приказчикъ также не вступаютца ни въ праваго ни въ виноватаго. А кому будеть чего искати на

игуменъ съ братію и на ихъ прикащикъхъ и на крестьянеъ; ино ихъ сужу язъ самъ Царь и Великій Князь или мой дво-рецкой Рязанской, у кого будетъ *Болѣла* въ приказѣ. А шлють по нихъ моего Царева и Великаго Князя пристава даного, ко-торый имъ данъ, и онъ имъ пишеть одинъ срокъ въ году въ тый же день (*) по крещеніи Христовѣ; а опричь того ихъ даного пристава иные наши недѣльщики сроковъ на нихъ не наметывають; а кто на нихъ опричь даного пристава срокъ накинетъ сильно, и язъ имъ къ тому сроку Ѣздити не велѣль. А хто на нихъ по тѣмъ срокомъ и безсудную возметъ, и та безсудная не въ безсудиую; а училища у нихъ въ ихъ дерев-няхъ и въ починкахъ душегубство, или ихъ кто подкинетъ убитою головою, а душегубца не обыщутъ, и онъ намѣстнику и волостелю и ихъ тіуномъ дадуть вѣры рубль; то имъ и съ праведчикомъ и съ доводчикомъ. А дощутся душегубца, и они намѣстнику или волостелю выдадуть душегубца головою; а инымъ ихъ людемъ и крестьяномъ въ томъ вѣры и продажи нѣть; а учинитца у нихъ душегубство по грѣхомъ, кто у нихъ съ дерева убьетца, или кого громомъ убьетъ, или звѣрь съ-ѣсть, или сгорить, или утонетъ, или водою припловѣть, или кто отъ своихъ рукъ истеряетца, или инымъ которымъ дѣ-ломъ, а не хитростью; ино намѣстникомъ и волостелемъ вѣры нѣть, а тіуномъ ихъ одна гризна явленая, то ему и съ до-водчикомъ. Также есми игумна *Арсень* съ братію пожало-валъ, наши князи и бояре и воеводы ратные и всякие Ѣздоки въ ихъ въ монастырскихъ деревняхъ и въ починкахъ сильно не ставятца ни у кого и кого зѣръ своихъ и конскихъ у нихъ не емлють; а кому будетъ училїца въ ихъ деревняхъ и въ починкахъ stati, и онъ свой зоръ и конской купитъ у нихъ по цѣнѣ, какъ ему продаугъ. А боярскіе люди и иные кто нибуди, къ монастырскимъ священикамъ и къ людемъ и къ крестьяномъ на пиры и на братчина изозваны не ходять; а кто къ нимъ на пиръ и на братчину придетъ позванъ, и они того вышгнютъ воинъ близенно; а не пойдетъ воинъ, а учнеть у нихъ поги сильно, и училїца у нихъ какова гибель, и тому та гибель платити въ двое безъ суда и безъ исправы. А явить

(*) Т. е. чрезъ недѣлю.

сю грамоту намѣстнику или волостелю и ихъ тіуномъ, а не да-
дуть съ нее явки ничево, а чер зъ сю мою грамоту хто что на
нихъ возметь, или чѣмъ ихъ изобидить, и тому быти отъ меня
отъ Царя и Великаго Князя въ великой опалѣ и въ продажи.
А дана грамота на Москвѣ лѣта 7056 (1548) Іюля въ 5 день.

А на подлинной Государевѣ грамотѣ написано: *Божію*
милостію Царь и Великій Князь Иванъ Василье ичъ всея Русіи,
а приказаъ Дворецкой Рязанской Петръ Васильевичъ Морозовъ.
Сверхъ сего на той же грамматѣ слѣдующія подписи: 1) Лѣта
7059 (1551) Маія въ 17 день, Царь и Великій Князь Иванъ
Васильевичъ всея Русіи, сее грамоты слушаль и выслушавъ
сю грамоту Пречистые Глушицкіо монастыря игумена Оѳ-
насію съ братію, или кто иный игуменъ будеть, пожаловать
велѣль имъ сю грамоту подпісати на свое Царево и Великаго
Князя имя, опричь ямскихъ денегъ и посошные службы и тамги
и мыта Царева и Великаго Князя; а опричь сей подписи Царь
и Великій Князь сей грамоты рушати у нихъ не велѣль ни-
кому ничемъ; а кому будетъ чего искати на самомъ игуменѣ,
ино ихъ судить Вологодской Владыка, а старцовъ Глушицкого
монастыря межъ ихъ судить игуменъ; а кому будетъ чего
искати на нихъ прикащикъ и на крестьянехъ, ино ихъ сужу-
язъ Царь и Великій Князь самъ, или мой дворецкой Рязан-
скаго дворца. А на подлинной Государевѣ грамотѣ подпісалъ
Царевъ и Великаго Князя дьякъ Юрій Сидоровъ. 2) Лѣта 7092
(1584) Іюня въ 27 день, Государь Царь и Великій Князь
Федоръ Ивановичъ всея Русіи сее грамоты слушаль и выслу-
шавъ сю жалованную грамоту Нокрова Пречистые Глушицкого
монастыря игумена Толу съ братію, или хто по немъ въ томъ
монастырѣ иный игуменъ будеть, пожаловать велѣль имъ сю
грамоту подпісати на свое Царево и Великаго Князя имя, и
сее у нихъ грамоты рудити не велѣль никому ни въ чемъ; и
о всемъ велѣль ходить потому, какъ въ сей грамотѣ писано.
А на подлинной Государевѣ грамотѣ подпісалъ Государя Царя
и Великаго Князя дьякъ Андрей Арицыб. шевъ. 3) Лѣта 7108
(1600) Генваря съ 15 день, Государь Царь и Великій Князь
Борисъ Федоровичъ всея Русіи сее грамоты слушаль, а вы-
слушавъ Нокрова Пречистые Богородицы Глушицкого монасты-
ря игумена Андрея съ братію и хто по немъ въ томъ

Монастырь иный игуменъ будеть, пожаловать вельль имъ сю грамоту подписать на свое Государево Царево и Великого Князя *Бориса Федоровича* всеа Русиимъ, и сее у нихъ грамоты по всемъ статьямъ и подписямъ, какъ сеи грамоты на подписяхъ писано, опричь ямскихъ денегъ и посошные службы и тамги и мыта, рушати не вельль никому ничъмъ; а вельль у нихъ ходить о всемъ потому, какъ въ сей грамотѣ и на подписяхъ писано. А на подлинной Государевѣ грамотѣ подпись Государевъ Царевъ и Великого Князя *Бориса Федоровича* всеа Русиимъ дьякъ *Иванъ Вахромьевъ*. 4) Лѣта 7114 (1606) Іюня въ 27 день, Государь Царь и Великій Князь *Василий Иванович* всеа Русиимъ сее грамоты слушаль, а выслушавъ *По роза* Пречистыя Богородицы *Глушицкого* монастыря игумена *Захарья* съ братію, или кто по немъ въ томъ монастырь иный игуменъ и братъ будуть, пожаловать вельль имъ сю жаловальную грамоту подписать на свое Государево Царево и Великого Князя *Василия Ивановича* всеа Русиимъ, и сее у нихъ грамоты по всемъ статьямъ и подписямъ, какъ сеи грамоты на подписяхъ писано, опричь ямскихъ денегъ и посошные службы и тамги и мыта, рушати не вельль никому ничъмъ, а вельль ходити о всемъ потому, какъ въ сей грамотѣ и на подписяхъ писано. А на подлинной Государевѣ грамотѣ подпись дьякъ *Василий Немобовъ*. 5) Лѣта 7122 (1614) Генваря въ 9 день, Государь Царь и Великій Князь *Михайло Федорович*, всеа Русиимъ сее грамоты слушаль, а выслушавъ Пречистые Богородицы *Глушицкого* монастыря игумена *Савватія* съ братію, или кто въ томъ монастырь иный игуменъ будеть, пожаловать вельль имъ сю грамоту подписать на свое Царево и Великого Князя *Михаила Федоровича* всеа Русиимъ, и сее грамоты у нихъ рудити не вельль никому ничъмъ, а вельль у нихъ ходити о всемъ по тому, какъ въ сей грамотѣ писано. А на подлинной Государевѣ грамотѣ подпись Государя Царя и Великого Князя *Михаила Федоровича* всеа Русиимъ, дьякъ *Павелъ Митюшинъ*. 6) Лѣта 7129 (1621) Маія въ 9 день. Мы Великій Государь Царь и Великій Князь *Михайло Федорович* всеа Русиимъ Самодержецъ и Отецъ Нашъ Государевъ Великій Государь Святѣйшій *Филаретъ* Божію милостію Патріархъ Московскій и всеа Русиимъ, сее жаловальные грамоты Дѣда нашего Государя Царя и Великаго Князя *Ивана Васильевича*.

еевича всея Русии (56 году), Покрова Пречистые Богородицы Глушицкого монастыря игумена Денисія съ братію слушавъ, указали Язъ Царь и Великій Князь Михайло Федоровичъ всея Русии, и Отецъ Нашъ Государевъ, Великій Государь Філаретъ Патріархъ Московскій всея Русии, по Нашему Государскому указу по Уложенію переписати вново на наше Царское имя, а сее прежнюю жаловальную грамоту указали подписать на Наше Государское имя, отдать Покрова Пречистые Богородицы Глушицкого монастыря Игумену Денису съ братію впередъ для спору вотчинныхъ земель и всякихъ вотчинныхъ крѣпостей; а во всемъ велѣли ходити по тому, какъ по Нашему Государскому Указу въ Нашей въ новой Царской жаловальной грамотѣ нынѣшняго 129 году написано; а подписаль Государевъ Царевъ и Великаго Князя Михайла Федоровича всея Русии, дьякъ Семенъ Головинъ.

(Окончаніе. впередъ).

С о д е р ж а н і е.

- 1) Праздникъ Честныхъ пебесныхъ (Силь 8 Ноября.)—2) Новое крупное пожертвование на дѣло народнаго образованія въ Вологодской епархіи.—3) Глушицкій монастырь Вологодской епархіи. (Продолженіе)
-

Редакторъ Николай Суворовъ.